

死亡之组全淘汰 三个第二进八强



■ 斯特林打入本场首球
本版图片 IC



乌克兰加时压哨绝杀瑞典 九年之后再相逢 舍瓦依旧笑春风

战车回家了 足球也回家了

金鸿一瞥

三狮晋级,勒夫回家。今晨,英格兰在连续7次输给德国的温布利球场,用一场完胜改写宿命。在这批平均年龄刚过25岁的国脚带领下,足球,回家了。

为了照顾市场,温布利大球场为英德大战开放了4万个座位,其中,给了客队2000张球票。今晨,涌进球场的3.8万名英格兰球迷有幸见证历史,这是英格兰自1975年以来首次在温布利击败德国。全场,这些与历史站在一起来的人们,高唱《足球回家》;回去的路上,在国王十字车站,许多人使劲拍着车厢顶棚的铁皮,肆意喷洒着啤酒,你可以从中感受到,在宿敌面前,英格兰足球彻底地扬眉吐气。

11年前,南非世界杯的一则广告揶揄了英德两国足球的渊源。一名英格兰球迷带着儿子从酒店出发去球场,他教了儿子一首歌:Two World War, One World Cup, England All The Way(两次世界大战,一次世界杯,英格兰会赢到底)。走进电

梯,父子俩发现被一群德国球迷围住,一时气氛相当尴尬。孩子还小,顺口唱起刚学会的歌曲,当爹的反应迅速,一把捂住他的嘴巴……而今晨,三狮一场完胜,将德国人送回了家。如果还有这样一则广告的话,这位父亲一定会让儿子在电梯里放声高唱。

温布利球场,英格兰已经连续7次未能战胜宿敌,包括1996年欧锦赛半决赛的点球饮恨。唯一的荣光,是1966年世界杯在本土夺冠那次,但那场胜利,始终伴随着前苏联裁判误判赫斯特未过门线破门的质疑。

上半场,皮克福德扑出德国队中锋维尔纳小角度劲射,而诺伊尔也拒绝斯特林内切后的兜射远角。下半场,决定比赛的仍是斯特林。他在中路发起攻击,皮球经过凯恩和格里利什过渡,由肖传到禁区中路,他再抢点破门,为英格兰取得领先。在近20场国家队比赛中,斯特林已有15球入账。

索斯盖特运筹帷幄,下半场换上的格里利什被证明是个惊喜。第85分钟,他的传中帮

助凯恩头槌破门,终结了比赛悬念。2比0,就这样,本届欧锦赛平均年龄最小的三狮,却展现出成熟的胜负师气质。赛后,在英超踢球多年的前德国中场巴拉克点评:“英格兰的胜利是当之无愧的。”

英格兰备战还有一个细节。赛前,索斯盖特安排队员们看了1996年欧锦赛半决赛的录像,特别是自己罚丢点球的画面,帮助这群年轻的三狮卸掉心理包袱。中场菲利普斯说:“这对他来说并不好受,但能从你的教练身上得到第一手经验是一件好事,他现在已经看开了,并且能笑着谈论这些事。”今晨温布利看台上的观众,出现了当年国脚的身影。索斯盖特说:“我太高兴了,我在大屏幕上发现了希曼(前英格兰门将),对于曾和我一起踢球的队友来说,我无法改变历史,这总会让人难过,但今天,我们给了人们另一个值得铭记的日子。”

同样值得英格兰球迷骄傲的,是本届大赛至今,国家队还未丢过一个球。索斯盖特的球队也是目前24强中唯一零失球的。三狮上一次在国际大赛前4场未丢一球,正是1966年的世界杯。那也是他们唯一一次登上冠军领奖台。

首席记者 金雷

与万众瞩目的英德交锋相比,瑞典队与乌克兰队的受关注程度要逊色不少。可在足球世界里,名气和比赛的精彩程度往往并不成正比,凌空斩、远射、门柱、加时、红牌、绝杀……124分钟的激战,几乎包含所有你能想到的跌宕起伏,而乌克兰队的主教练舍甫琴科,成了这晚格拉斯哥夜空里最闪亮的星。

当瑞典与乌克兰两队确定在淘汰赛首轮相逢,舍瓦便成了焦点。外界关注的,除了队伍的备战情况,更有双方9年前那一笔“旧账”:那是2012欧锦赛小组赛首轮,身披乌克兰7号战袍的“核弹头”梅开二度,让球队在基辅主场2比1赢下开门红。

赛前谈及往日“恩怨”,乌克兰教头说得轻描淡写:“对我而言,那是一段特别的记忆,能在主场与伟大的对手交锋并取得胜利,是乌克兰足球的骄傲。”不过核弹头明白,比起回忆往昔的峥嵘岁月,如何帮助麾下的后辈提升状态,打出更好的表现,才是眼下的头等要务。

面对瑞典人,乌克兰全队都上足了发条,近几个赛季备受曼城球迷诟病的津琴科,摇身一变成为全能战士,进攻端能抽射破门,防守时也可以从中场一路回追到本方底线,体能更是深不见底。加时赛伤停补时阶段,正是津琴科用尽最后一丝力气,从左路送出一脚落点精准的传中,让多夫比克从容地头球破门。

有了津琴科在场上的带动和舍甫琴科在场边的鼓励,亚尔莫连科、亚列姆丘克、萨帕连科陆续“小宇宙”爆发。看着弟子如同英雄战士般前赴后继,最终换来宝贵胜利,终场吹响的那一刻,向来坚强的核弹头眼含热泪,他们创造了球队征战欧锦赛的最好成绩。

淘汰北欧海盗后,小组赛后围绕在舍瓦身边的质疑声少了许多,面对此后的赛事,“我们没有什么可失去的了,接下来的每场比赛,球队都会像今天这样全力以赴,不论最后结果如何,希望球队回去的时候,都会带着笑容,这就是最大的成功了。”

本报记者 陆玮鑫



■ 舍甫琴科(左)赛后安慰瑞典队福斯贝里